

推巩固发展中华民族共同体建设

(接1版)习近平指出,推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少。要加快民族地区高质量发展,促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体,扎实推进各民族共同富裕。坚持在发展中保障和改善民生,多办顺民意、惠民生、暖民心的实事,不断满足各族群众对美好生活的向往。

习近平强调,要推动各民族全方位嵌入,积极促进各民族交往交流交融。统筹经济社会发展规划和公共资源配置,加强边疆和民族地区交通等基础设施建设,积极推进以人为本的新型城镇化,有序推动各民族人口流动融居,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

习近平指出,要依法治理民族事务,不断提高民族事务治理能力和水平。坚持和完善民族区域自治制度,逐步完善相关法律法规和差别化区域支持政策,依法保障各族群众合法权益。加强法治宣传教育,引导各族群众增强国家意识、公民意识、法治意识。

习近平强调,各级党委和政府要把民族工作摆上重要议事日程,及时研究解决民族工作中的重大问题,加强民族地区干部和人才队伍建设,重视培养和用好少数民族干部。健全铸牢中华民族共同体意识制度机制,发挥先进典型的示范引领作用,在全社会营造关心支持民族工作的良好氛围。

李强在主持大会时指出,习近平总书记的重要讲话,全面总结了新中国成立75年来特别是新时代以来我国民族团结进步事业取得的伟大成就,深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉,明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求,思想深邃、视野宏阔,是推动中华民族共同体建设的纲领性文献,我们要认真学习领会、深入贯彻落实。要全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,推动党的民族工作高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家而不懈奋斗。

受表彰模范个人和模范集体代表在会上发言。部分中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席大会。

受表彰模范集体代表和模范个人,各省区市和新疆生产建设兵团、中央党政军群有关部门负责同志等参加大会。

352个集体、368人受表彰!以国之名褒奖民族团结进步模范

352个全国民族团结进步模范集体和368名全国民族团结进步模范个人受到表彰!

9月27日上午,全国民族团结进步表彰大会举行。以党中央、国务院名义开展这一表彰,这在党和国家历史上是第一次。

受到表彰的模范来自全国各地各行业,铸牢中华民族共同体意识工作实绩突出,评选表彰旨在引领各族人民坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,团结奋进新征程、积极建功新时代。

他们,有扎根戈壁荒漠为国戍边的牧民,有坚守长城脚下向海内外游客讲述中华民族共同体故事的宣讲员,有响应国家号召奔赴边疆学校播撒民族团结“种子”的支教服务队……

一心向党,团结奋斗。这是新时代民族团结进步事业的生动缩影——

回望来路,1988年起,全国民族团结进步表彰大会已召开7次,共表彰了9400多个模范集体和模范个人。从“山海情深”的宁夏固原镇,到续写“齐心协力建包钢”新篇的包钢

党委,再到长年牧守边疆的卓嘎、央宗姐妹……一段段感人故事,定格民族团结进步的温暖瞬间。

以更大的时间维度看,新中国成立75年来,独龙族、布朗族等少数民族群众“一步跨千年”摆脱贫困,各民族共同实现全面小康。天翻地覆的变化,靠的正是中国共产党领导下,各族人民携手同心、团结奋进。

新时代,聚焦铸牢中华民族共同体意识主线,中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体,各民族像石榴籽一样紧紧拥抱。

看,文化创新交融,展现新气象——触摸“花瓣墙”、敲击“同心鼓”,沉浸式感悟中华民族共同体形成历史……这个中秋节,不少游客走进北京民族文化宫,在铸牢中华民族共同体意识文物古籍展中领略中华文化的多元一体。

为游客带来生动讲解的,是一支青春洋溢的兼职讲解团队。他们将百万余字的讲解词了然于心,对其中蕴含的中华民族历史如数家珍,让文物古籍走下高阁,焕发时代光彩。

如今,文物古籍跨越千年“上新”

展览,600多岁的蒙藏学校旧址“变身”中华民族共同体体验馆,各民族美美与共的画卷徐徐铺展,共有精神家园建设可触可及。

看,社会互嵌共融,形成新格局——上海静安区,超大城市的中心城区;新疆巴楚县,曾经的国家级贫困县。两地相隔万里,却有着割舍不断的“山海情”。

城市白领赴巴楚县精准帮扶,各族少年儿童到沪学习交流……上海静安区白鹤驿家两新组织促进中心以援疆扶贫工作为引领,为促进民族交往交流交融注入青春力量。

近年来,突出增进共同性的方向,以“互嵌”为导向,促进各民族交往交流交融的“三项计划”深入推进,民族团结一家亲的佳话不胜枚举。

看,经济共富共享,汇聚新力量——尼洋河畔,西藏林芝市巴宜区嘎拉村热闹非凡。春天里,漫山遍野的桃树下,村民牵马唱歌,游客打卡拍照……

桃树变“宝树”,走出“桃花经济”芳香路!这个汉、藏、珞巴等多民族群众聚居的村庄,每年接待游客近15万人次,各族群众生活越发红火。

2012年以来,741亿元中央财政少数民族发展资金落地,支持特色产业等项目2.4万个。各地发展内生动力不断增强,各族儿女在高质量发展赛道上一起跑出“加速度”,跑向未来。

看,精神一脉相承,续写新篇章——浙江嘉兴,56个民族的朋友远道而来。去年9月,2023年全国少数民族参观团成员相聚南湖湖畔,共享伟大祖国荣光。

望着南湖上的红船,曾因帮助游客脱困、亮出党徽拒绝报酬而走红网络柯尔克孜族“党徽大叔”阿布都加帕尔·猛德十分感慨:“党的关心关怀让牧民生活越来越好,今后我要更好发挥模范带头作用,与各族群众齐心协力,为实现中国梦团结奋斗。”

希望的田野、美丽的村寨、幸福的欢歌,各族群众在“双向奔赴”中结下深厚情谊,传递和谐、幸福与喜悦。

五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体,中华民族是一个大家庭。向着明天,各族儿女相亲相爱如一家,民族团结进步之花将更加绚烂绽放! (新华社北京9月27日电)

我国成功发射首颗可重复使用返回式技术试验卫星

新华社北京9月27日电(记者宋晨)记者从国家航天局获悉,9月27日18时30分,我国在酒泉卫星发射中心采用长征二号丁运载火箭,成功发射首颗可重复使用返回式技术试验卫星——实践十九号卫星,卫星顺利进入预定轨道。

实践十九号卫星作为我国“十四五”规划期间的重要新技术试验卫星,在可重复使用、高微重力保障、高承载比及再入环境试验服务等方面实现了多项技术突破,将显著提升我国返回式卫星的技术水平和应用效率,降低运营成本,为新技术验证与预研成果的快速转化提供有力支持。

实践十九号卫星将开展空间育种试验,搭载海南省、安徽省、农业农

村部选送的相关植物种子,发挥空间育种“诱变效率高、育种周期短、有益变异多”等优势,提升我国空间育种科技水平,加速种质资源创新步伐,为实现种业科技自立自强、种源自主可控提供重要支撑。

科研人员将充分利用可重复使用的实践十九号卫星,开展空间试验,为国产元器件、原材料等提供在轨飞行试验验证机会,推动空间新技术的发展和推广应用,助力微重力科学、空间生命科学等领域的研究。

此外,实践十九号卫星还搭载了泰国、巴基斯坦等5个国家申请搭载的载荷,开展广泛的国际合作。

此次任务是长征系列运载火箭第537次发射。

降准0.5个百分点,落地!

新华社北京9月27日电(记者吴雨任)中国人民银行27日宣布,决定自2024年9月27日起,下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为6.6%。

这是年内第二次降准,预计释放长期流动性约1万亿元。今年首次降准已在2月落地,年内两次降准共降低金融机构存款准备金率1个百分点,共计将向市场提供长期流动性约2万亿元。

中国民生银行首席经济学家温彬表示,9月26日召开的中共中央政治局会议提出“要降低存款准备金率”,27日中国人民银行就宣布降准0.5个百分点落地,全力推进金融增量政策举措加快落

地见效,展现出努力完成全年经济社会发展目标任务的决心。

记者从中国人民银行了解到,此次降准政策落地后,大型银行的存款准备金率将降至8%,中型银行将降至6%。农村金融机构在几年前已执行5%的存款准备金率,不在此次调整范畴内。

9月24日,中国人民银行行长潘功胜在宣布降准消息时表示,降准政策实施后,我国存款准备金率还有一定下调空间,年底前根据相关情况还可能进一步降准0.25个到0.5个百分点。

中国人民银行表示,中国人民银行坚持支持性的货币政策立场,加大货币政策调控力度,提高货币政策调控精准性,为中国经济稳定增长和高质量发展创造良好的货币金融环境。

12个领域“两新”配套细则印发实施

加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》,明确要统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金,加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新。

国家发展改革委副主任赵辰昕介绍,近两个月,加力支持“两新”的配套细则全面出台,国债资金全面下达,支持政策全面启动。

从配套细则看,8个领域设备更新实施细则和4个领域消费品以旧换新实施细则印发实施;31个省、自治区、

直辖市以及5个计划单列市和新疆生产建设兵团,都已经出台加力支持“两新”的实施方案,各类地方配套实施细则超过140份。

从国债资金看,1500亿元超长期特别国债资金已安排到4600多个设备更新项目;消费品以旧换新领域1500亿元超长期特别国债资金已于8月初开始全部下达地方。

从支持政策看,各部门支持大规模设备更新和消费品以旧换新的10条加力措施已经全部启动;北

京、天津、上海等20个地区出台了个人消费者汽车置换更新政策;江苏、浙江、湖北等31个地区已实施新的家电以旧换新补贴;京东、天猫、苏宁易购等电商平台全面参与家电以旧换新。

赵辰昕表示,国家发展改革委将会同有关方面,全面推进政策落实,进一步加强进度调度督促,进一步加强资金管理,进一步加强政策宣传解读,让更多、更大范围的企业和群众了解政策、享受政策。



漳州核电4号机组核岛开工

9月27日拍摄的正在建设的漳州核电站(无人机照片)。当日,“华龙一号”批量化建设再传捷报,中核集团漳州核电二期工程4号机组浇筑核岛第一罐混凝土,标志着漳州核电二期工程建设全面铺开。 新华社记者 林善传 摄

新华简讯

石破茂当选日本自民党新总裁并将出任首相

新华社东京9月27日电(记者郭丹胡晓格)日本自民党总裁选举27日在东京举行,自民党前干事长石破茂当选自民党第28任总裁。10月1日,他将在临时国会中通过指名选举接替岸田文雄出任日本新首相。

当天的选举共经历了两轮投票。在第一轮投票中,9名候选人无一得票超过半数,因此得票数居前两位的经济安全保障担当大臣高市早苗和石破茂进入第二轮角逐。最终石破茂获215票,高于高市早苗的194票,当选自民党第28任总裁。

黎以冲突持续近一年已在黎巴嫩造成1540人丧生

新华社贝鲁特9月26日电(记者程仲朋谢昊)黎巴嫩政府下属的灾害风险管理小组26日发表声明说,自去年10月初以来,黎巴嫩真主党和以色列之间的冲突已在黎巴嫩造成1540人丧生,5410人受伤。

声明引用黎公共卫生部发布的数据说,以色列26日对黎巴嫩多个地区发动115次袭击,造成60人丧生、81人受伤。

临夏州老旧农业机械报废更新专项行动方案政策解读

为贯彻落实国务院、省政府关于推动大规模设备更新和消费品以旧换新的部署及三部委对农机报废更新的要求,按照省农业农村厅、省发展改革委、省财政厅《甘肃省老旧农业机械报废更新专项行动方案》,州老旧农业机械报废更新工作领导小组印发了《临夏州老旧农业机械报废更新专项行动方案》,新一轮农机报废补贴政策相较上一轮支持力度更大、含金量更高、操作性更强。

一、报废补贴对象 补贴对象为全州从事农业生产的农民和农业生产经营组织(以下统称“机主”)。其中,农业生产经营组织包括农村集体经济组织、农民专业合作经济组织、农业企业和其他从事农业生产经营的组织。

二、报废补贴范围 报废更新老旧农机由过去7个机具种类23个档次增加到今年的15个机具种类92个档次。包括拖拉机、播种机、联合收割机(含稻麦和玉米联合收割机、采棉机)、水稻插秧机、农用北斗辅助驾驶系统、机动喷雾(粉)机、机动脱粒机、饲料(草)粉碎机、饲料(草)铡草机、犁、旋耕机、微耕机、青(黄)饲料收获机、农用无人驾驶航空器、打(压)捆机等15个机具种类。

三、报废条件及要求

1.达到规定使用年限,参照相关农业机械报废年限表。
2.对未达到使用年限但安全隐患大、故障发生率高、损毁严重、维修成本高、无法修复或无配件来源、技术落后的农业机械,允许申请报废补贴。
3.国家明令淘汰的农业机械。
4.申请报废补贴的农机应当主要部件齐全,来源清楚合法,机主就机具来源、归属等做出书面承诺。
5.报废纳入牌证管理的农机,机主还需要提供牌证并到农机监理机构申请办理注销手续。

四、补贴标准
1.拖拉机:20马力以下报废补贴1500元;20马力—100马力报废补贴3850—10840元;100马力以上报废补贴13140—20000元。
2.联合收割机:稻麦联合收割机根据喂入量报废补贴3000—11000元;玉米联合收割机根据行数报废补贴7200—20000元。
3.采棉机:报废补贴30000元。
4.播种机:6行以下报废补贴600元,6行以上报废补贴1200—2000元。
5.插秧机:根据行数报废补贴740—12500元。
报废联合收割机、水稻插秧机、播种机并新购同种类机具,在现行补贴标

准基础上,报废补贴标准提高50%;报废并更新购置采棉机,报废补贴提高到6万元;报废并更新农用北斗辅助驾驶系统报废补贴800元。其他报废机具机及具体补贴标准参见《甘肃省农业机械报废补贴一览表》《甘肃省农业机械报废并更新补贴一览表》。

五、回收企业 回收拆解企业经营范围应包含“报废农业机械回收”业务内容。鼓励机动车回收拆解企业、农业机械生产、经销、维修企业等按有关规定合作开展农业机械报废更新工作。
1.对有发动机部件及含废弃污染物的报废农机,回收企业应以具备资质的报废机动车回收拆解企业为主,也可选择依法具有农机回收拆解经营业务的其他市场主体。
2.对常规机具且不含废弃污染物的报废农机。回收企业应是具有“报废农业机械回收”经营业务的市场主体。
六、补贴申领程序 (一)报废旧农机。机主自愿将报废的农业机械交售给回收企业并提供《报废农业机械来源归属承诺书》(附件5,以下简称《承诺书》)。回收企业对回收的农业机械应及时进行拆解并建立拆解档案,对国家禁止生产销售的发动机等主要部件进行破坏性处理。

(二)注销登记。
1.纳入牌证管理的农业机械,机主应在报废拆解前持《确认表》和牌证等资料,到县级农机安全监理机构申请办理牌证注销。监理机构依法办理牌证注销手续,并在《确认书》上签注相应的意见。
2.对无牌证或未纳入牌证管理的,监理机构应对其信息真实性、唯一性确认后签注相应的意见。
(三)兑现补贴。
1.机主可通过“甘快办”手机APP、甘肃政务服务系统大规模设备更新和消费品以旧换新专区、甘肃省农机报废更新补贴系统进行申办。
2.机主凭有效的《确认表》《承诺书》等资料,向县级农业农村部门(农机综合服务中心)申请办理农业机械报废补贴。县级农业农村(农机综合服务中心)、财政部门按职责分工进行审核公示,财政部门向符合条件的机主通过“一卡通”或对公账户兑现补贴资金。县级农业农村部门(农机综合服务中心)应建立报废农业机械补贴档案。
3.对2024年6月17日起提交报废补贴申请的,按调整后的报废补贴标准执行,对已领取报废补贴的,补齐差额部分补贴。(临夏州农业农村局)



9月27日,“深蓝宝藏——南海西北陆坡一二号沉船考古成果特展”在中国(海南)南海博物馆开幕,沉睡在深海1500多米、历经500多年的两处沉船遗址出水文物首次公开亮相。图为9月27日拍摄的特展展品。 新华社记者 杨冠宇 摄